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Valahogy azt ne higyje valaki, hogy a 
kettöer és ötszáz lejt. amire némi utalás tör­
tént a címben, a kormány talán folyósítani 
akarja a köztisztviselőknek, vagy talán éppen 
a nyugdíjasoknak. Nem, erről igazán nincsen 
sz(f a ^köztisztviselők még mindig nem kapják 
féléméit illetékeiket, azokat a nyugdíjasokat 
pedig, akik az éhenhalás jajszavával háborgat­
ok a kormány lelkiismeretét, azzal csititják 

el. hogy várjanak, mig megszavazzák az uj 
nyugdíj törvény t. A nyugdíjasok mit tehetnek 
eavehet, a legvégső nyomorúságtól riadt szemek­
kel figyelik, hogyan nem bír egy törvény- 
javaslat négy év alatt sem a világra jönni.

A gazdasági természetű törvényjavaslatokkal, 
amelyek mázsányi súlyokat raktak az adózó 
polgárság vállára, sokkal jobban sietett a kor­
mány. amely közel háromesztendös uralma 
alatt" tanúbizonyságot tett amellett, hogy gaz­
dálkodásának csak a „követel“ rovatát vezeti 
erélyesen, a „tartozik" rubrikát pedig szives 
örömest hanyagolja el.

Ezt a „követel1* rovat-ot. azaz nekünk pol­
gároknak az államháztartással szemben fennálló 
kötelezettségünket, a kormány valahogy úgy 
értelmezi, mint egy Archimedes-csavarral el­
látott prést, amelyet végnélkül lehet csavarni. 
Hogy ezalatt az éktelen présnyomás • alatt az 
adófizetők százezrei végre is összeroskadnak, 
az úgy látszik, nem igen érdekli a kormányt 
talán éppen attól a gondolattól vezetve, hogy 
mire tz a nagy kataklizma bekövetkezhetek, 
addigra a kormány7 rudja uj kezekbe siklik át 
és hadd törje majd az uj kormány a fejét a 
szanáláson.

Tegnap uj tételt állított be a kormány a 
-követel" rubrikába. Kétezerötszáz lejre rúg 
fel ez a tétel és fizetnie kell mindenkinek, aki 
külföldi utazásához szükséges útlevelét ki akarja 
váltani. A külföldi utazásoknak ilyenformán 
való súlyos megnehezítése nemcsak elkeseredé­
sekre, de komoly aggodalmakra is tápot adhat. 
Mert a külföldi utaknak legnagyobb része nem 
személyi, sem pedig családi ügyrekben, hanem 
az ország közgazdasági életében elsőrendű fon­
tossággal bíró kereskedelmi ügyekben történik.

Mig más országokban a felelős tényezők 
minden lehetőt elkövetnek, hogy7 a külföldi 
utazások nehézségeit a lehető legminimálisabbra 
redukálják, addig nálunk ennek homlokegyenest 
az ellenkezője történik.

Már maga az utlevélszolgálat is a legelmé­
sebb gépezet — hódoló elismerés illeti azt, 
akinek az agyában megfogamzott — és a maga 
bonyolult mechanizmusában minden kerék azt 
a eélt szolgálja, hogy ki ne juthasson az ofbzág 
határain túl az, akinek csak egy fillér adótar­
tozása is van.

Már az eddigi rendszer szerint is óriási 
anyagi megterheltetést jelentett az útlevél meg­
szerzése. Ä kétezerötszáz lej újabb adó pedig 
olyan uj areulcsapását jelenti az ország polgá­
rainak, amire az utóbbi időkben sem volt példa. 
Mi pedig mostanáig igazán báránytürelemmel 
néztük, hogyan nyit a kormány egyre ujabb- 
njabb tételeket háztartáskönyvének „követel 
rovatában, de azt hisszük, hogy elöbb-utóbb 
mégis csak lezárják ezeket a lapokat, hogy 
felüssék végre a „tartozik" rovatot amelynek 
félakkorán erélyes kezelésével is bőven meg 
volnánk elégedve.
— ,,,......... ............ ................ .... —' ■.  ................
4 „Morning post“ Dúca bosxédérői

London, március 11. A „Morningpost“ be­
számol Dúca Magyarországot érintő beszédének 
magyar körökben tett hatásáról. A cikk a le- 
í egy ver zésre vonatkozólag utal a honvédelmi 
miniszter legutóbbi beszédére, amely kimutatta, 
hogy a szomszédos államoknak hatszázezer főnyi 
hadseregük van, mig ezzel szemben Magyar- 
országnak alig harmincötezer katonája van.
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A G. osztály volt 
leleplezik Székely Bélát
Felvonulnak a tár uk. Tanúskodik a kelenföldi laktanya

börtönt re is
(Cluj-Kolozsvár, március 11. Az Uj Kelet | 

munkatársától.) Az Uj Kelet mai számának ] 
közleménye, amelyben megállapítottuk, hogy 
Szász Béla, a fehér terror hírhedt G. osztályá­
nak helyettes detektivfőnöke, ki Klem Imrét 
hóhérkézre juttatta és a Landa^-gyilkosságnak 
is részese volt, Székely Béla néven Marosvá­
sárhelyen tartózkodik, — országos feltűnést kel­
tett. Ez annál érthetőbb is, mert Szász alias 
Székely Béla, a „Brassói Lapokénak marosva- 
sárhelyi munkatársa. Természetesen ,kétség sem 
fér ahhoz, hogy a „Brassói T ápok" nem is­
merte Székely Bélának kalandos múltját.

Kétségbevonhatatlan bizonyítékainkat most

részben módunkban van nyilvánosságra 
hozni és pedig teljesen megbízható tanúval­

lomások alapján.
Amint ismeretes, a fehér terror idején több 
román állampolgár hónapokig senyvedt borzal­
mas kínzások között a Hadik-utcai és a kelen­
földi laktanyákban, ahonnan azután Mosom 
tábornok erélyes intervenciójára tudtak csak, 
bár összetört testtel, megszabadulni. A terror- 
laktanyáknak három olyan rom-' nUglya tanús­
kodik most Székely Béla eix-n, á. y maea» ve­
zetőállásokat töltenek be és szavahihetőségük 
minden kétségen felül áll. A vizsgalat érdeké­
ben a neveket ma még nem hozhatjuk nyil­
vánosságra.

Dr. M. T. vármegyei orvos,
ismert sportember, kinek budapesti kalandja 
annak idején országos feltűnést keltett, s akinek 
ügyében Bukarestben népgyülést is , tartottak, 
Szász-Székely Bélával való találkozását a követ­
kezőképen mondotta el: .

_ Legelőször a Gr. osztály Szerecsen-utcai
irodájában találkoztam Székely Bélával, aki 
akkor a CL osztály helyettes detektivfőnöke 
volt és Szász Béla néven szerepelt. Letartózta­
tásom után ő volt az, aki vallatóra fogott. 
Mindjárt feltűnt, hogy románul kezdett velem 
beszélni. Elmondotta, hogy segítem tudna raj­
tam, ha egyet-mást elmondanék neki a romá­
niai dolgokról. Észrevettem, hogy Szász Béla 
be akar ugratni. Azután

nyíltan fel is szólított, hogy lépjek a G. 
osztály szolgálatába.

Amikor látta, hogy nem állok kötélnek, hosszú 
időn át fogházról fogházra hurcoltatok es 
igy próbált rám hatni. Mosoiu tábornok inter­
venciójára azután kiszabadultam, de mindennap 
jelentkeznem kellett. Egy napon azután felszó­
lítást kaptam, hogy

menjek ki Pest-Szent Lőrincre Szász-Szé­
kely Bélához,

aki ott egy kis házat vett magának. Kimentem, 
Székely újra felszólított, hogy lépjek a G. 
osztály kémszolgálatába. Elmondotta Szász Szé­
kely Béla azt is hogy a Landau-ügy miatt kel­
lemetlenségei vannak és Bécsbe kénytelen ki­
menni Különben magam is hallottam, amikor 
szörnvü kínzásokkal Szász Béla vezetésével a 
fehér terroristák Landauval elbántak.

Székely Bélával azután Kolozsváron 
a Dacia-kávéház előtt találkoztam megint, 
ahol egy P. nevű ur kíséretében volt. 
Azonnal eszembe jutott minden szenve­
désem és bosszút akartam rajta almi, r. 
ur azonban közbevetette magát és fontos 
okokra hivatkozva arra kért, hogy ne

bántsam. Tudomásom van arról, hogy 
Székely Béla Marosvásárhelyre ment, 
ahol újságíró.

Beszélgetést folytattunk a dr. M. T. 
által megnevezett P.-vel is, áki megerősí­
tette a jelenet lefolyását,- közölte azt is, 
hogy a marosvásárhelyi Székely Béla a 
„Brassói Lapok“ munkatársának személye 
azonos azzal, akiben dr. M. Kolozsváron 
felismerte a budapesti G. osztály Szász 
Béláját. P. ur Székely (Szász) Bélával úgy - 
Kolozsváron, mint Marosvásárhelyen ta­

lálkozott.
Egy másik, teljes adatokat szolgáltató ta­

núja ennek az ügynek P. X. dr., egyik nagy 
közkönyvtár igazgatója. Dr. P. V.-t a buda­
pesti utlevélosztályban Szász Béla, a CL osztály 
helyettes detektivfőnöke tartóztatta le minden 
ok nélkül. Szász Béla bevitte őt a Gf, osztályba, 
ahol mint kémgyanusat kezelték és Szász Béla 
nyolcszor-tizszer borzalmasan összeverette. A 
G. osztály szolgálatában állott egy Leanca 
Theodor nevű bukovinai származású kém is, 
aki Szász Bélának jobbkeze volt és agent pro- 
vokatörnek akarta felhasználni. Mikor Leanca 
átszököct Komán iába, elfogták és ötévi bör­
tönre ítélték.

Székely Béla pályafutásáról a legkimeritöbb 
adatokat

P. L. vármegyei főirodaigazgató szolgál­
tatta.

P. L. a belügyminisztérium forditóosztályában, 
mint román fordito együttműködött Szász Bé­
lával, aki ott eredeti nevén, mint Székely Béla 
szerepelt. Teljesen ismeri Székely Béla szárma­
zását, pályafutását s tudja róla azt is, hogy 
Bukarestben, mint tanító és egyben mint hiva­
talos kém működött. Közvetlenül a román há­
ború kitörése előtt tért vissza Budapestre és 
nyert elhelyezkedést a belügyminisztériumban, 
ahol a fordítási osztályban volt, de mindenki 
tudta róla, hogy hivatalos kém. A háború so­
rán azután hallott arról is, hogy Székely Béla 
román kémszolgálatot is teljesített.

A kommün idején vörös terrorista volt
s annak bukása után menekülnie kellett. Sop­
ronba és Bécsbe menekült, majd visszatért, 
a G. osztály helyettes-detektivfönöke lett és 
mint ilyen, résztvett a Landau-féle halálos val­
latásban. Tudomása szerint nagy része van Szé­
kely Bélának, aki, mint fehér terrorista Szász 
Béla név alatt szerepelt, dr. M. T., román or­
vos, ismert sportférfi megkinoztatásában is. _ 

Akad azonban olyan tanú is, aki nem mint 
fogoly volt Szász-Székely Béla keze alatt, ha­
nem mint a

kelenföldi borzalomlaktanya egyik bör­
tönőre.

Tímár Viktornak hívják és ö volt, aki dr. M. 
T. celláját őrizte. Tímár elmondja, hogy Szász 
Béla és társai naponta háromszor-négyszer jöt­
tek ki autóval a kelenföldi laktanyába és ott 
a legborzalmasabb kínzásokat végezték,, úgy, 
hogy rágondolni is borzalom. Szász Béla és 
társai voltak azok, akik halálra kínozták Landaut.

íme kétségtelen beigazolást nyer tehát, hogy 
a bukaresti és azelőtt kolozsvári újságíró és 
kém Székely Béla azonos a G. osztálynak azzal 
a detektivfön ök-helyettesével, aki ott Szász Béla 
néven szerepelt. Beigazolast nyert, hogy az a 
Szász Béla G. osztálybeli b. detektivfőnök, aki

X .
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társaival együtt halálra kínozta Landau Adolfot, 
azonos azzal a Székely Bélával, aki Maros- 
vásárhelyen a „Brassói Lapoku munkatársa. 
Kétségtelenül megállapítható továbbá az is, 
hogy Klein Imrét Szász Béla Gr. osztálybeli 
detektiv-fönökhelyettes

közvetien jelentése alapján
ítélték el. Lehetséges, hogy ebben a perben 
szerepelt egy Szász Gyula nevű ember is, 
hóhérkézre azonban közvetlenül Szász Béla 
juttatta Klein Imrét.

A fenti hiteles nyilatkozatok után hadd 
álljon itt ai „audiatur et altera pars™ elve 
alapján magának Székely- Szász Bélának két 
nyilatkozata. Az első a marosvásárhelyi „ Ellen­
zéku nyitterében jelent meg:

Az Uj Kelet ma Marosvásárhelyre érke­
zett számában egy cikk jelent meg, amely­
nek ismeretlen írója azzal az alávaló rágalom­
mal illet, hogy 1922-ben valami Klein Imre 
nevű egyént segítettem a bitófára juttatni. 
Kijelentem, hogy Klein Imrét soha sem láttam 
és vele semminemű összeköttetésben nem 
voltam.

Pőrének tárgyalásán annál kevésbé lehet­
tem jelen, mert 1920-ban már Romániában 
voltam. A „Bécsi Magyar Ujtágu-nak soha 
nem írtam egy sort sem és tőle egy fillért 
sem kaptam. A szerencsétlen lefolyású Landau- 
ügy idején Kismartonban voltam.

Magyarországon való működésem idején 
csak segítettem mindenkin, akin tudtam. Az 
Uj Kelet ellen mai napon a bűnvádi feljelen­
tést megtettem.

Székely Béla
a „Brassói Lapok11 maros- 

vásárhelyi szerkesztője
A másik nyilatkozatot a Rador utján közli 

s szó szerint adjuk :
Az Uj Kelet mai számának brutális cél- 

zatos rágalmait vártam. Értesítettek engem 
Kolozsvárról, hogy ugyanaz nap, amelyen 
Mittelmann József ujj áfelvételi ügyében írott 
röpiratom megjelenik, a röpirat adatainak le- 
gyöngitésére az Uj Kelet meg fog támadni. A 
támadás a tudatos rágalmak egész sorozata.

Én Magyarországot 1920. október 17-én 
hagytam el, tehát Klein Imre ügyiében tanú­
vallomást nem is tehettem 1922-ben, mert 
1920. óta nem jártam Magyarországon. Klein 
Imre egy Szász Gyula nevű nagybányai szü­
letésű soffőmek lett az áldozata.

Landau Adolf szerencsétlen sorsában sem­
miféle szerepem nem volt. Ebben az időben 
Kismartonban voltam szabadságon a felesé­
gemmel, innen hívtak haza táviratilag a 
vizsgálat lefolytatására. Ennek az ügynek 
inszcenálóit a magyar bíróságok Ítélték el.

Magyarországon minden tisztségemtől sa­
ját elhatározásomban váltam meg, állásaim­
ról való lemondás utján, hogy román állam- 
polgárságot vállaljak és nyolcvannégy éves 
ittélő anyámmal együtt élhessek. Tényleg a 
magyar vezérkarhoz voltam beosztva, de a 
vezérkar egyetlen csoportja sem volt eszköze 
az úgynevezett fehér terrornak, amelyet kar­
hatalmi alakulatok teremtettek meg. A „Bécsi 
Magyar Újságának soha sem Írtam, onnan 
soha egy fillért nem kaptam. Engem mindig 
Székely Bélának hívtak és az írói nevem 
Szász Adorján volt.

Azt, amit az Uj Kelet tett, nem nevez­
hetem hatáskeresésnek, hanem arcátlan rágal­
mazásoknak, amely jutalom azért, hogy szen­
vedő zsidó embertársamat ki akartam szaba­
dítani a fegyházból. Ebben a munkámban 
egy másik embertársam nem zavar és nem 
akadályoz. A pert megindítottam ellene és a 
lap ellen.

Székely Béla.
Ugyancsak nyilatkozott Székely Béla 

felesége is, aki azonban már tudott arról, 
hogy 1920. október közepéig a vezér­
karhoz beosztott ura a G. osztályon tel­

jesített szolgálatot.
Ezek a nyilatkozatok mindenben megerősí­

tik állításainkat. Megerősítik abban, amit el­
mondanak és abban is, amit elhallgatnak.

Éppen a dátumokkal való zsonglőrösködés- 
sel árulja el magát Székely-Szász Béla.

Landau Adolfot 1920. október 1-én öl­
ték meg, tehát amikor Székely-Szász Béla
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még a G. osztálynak teljesített szolgálatot. 
Szerepéről „a vizsgálat lefolytatásán“ kívül 
a fenti vallomások világos képet adnak. 
Klein Imrét 1920. március 24-én tartóz­
tatta le a G. osztály. Tehát akkor, amikor 
Szász Béla a G. osztály helyettes detektiv- 
fönöké volt. Valóban 1922-ben végezték 
ki, mert addig fogságban volt. Az Ítéletet 
azonban ellene Szász Székely Béla jelen­

tése alapján hozták meg.
Székely Béla különben Szász Gyulára hivatko­

zik, aki lehetett ugyan feljelentő, a bíróság az íté­
let indokolását egyes-egyedül Szász Székely Béla 
jelentésére építette fel.

Székely Béla különben meg se kísérli cáfolni 
ugyancsak kalandos curriculum vitae-jére vonatkozó 
adatainkat, melyek teljes képet adnak kilétéről.

Végül hadd álljon itt Halmi József cikkének 
Székely-Szász Bélára vonatkozó része, mely a „Bécsi 
Magyar Újság“ 1922. évi augusztus 22-iki számá­
ban jelent meg s amely teljesen megvilágítja Szé­
kely alias Szász Béla szerepét:

„1920 október 10-én „Prónyaiék harca Lan­
dau Adolfék ellen“ címen újabb cikk jelent 
meg a gyilkosságról és annak körülményeiről. A 
cikk egészen uj, eddig még általam nem tudott 
adatokat tartalmazott. Az adatokat Szász Béla, a 
G. osztály helyettes detektivfőnöke hozta Buda­
pestről hozzám, a „Bécsi Magyar Újság“ szer­

kesztőségébe. Szász Béla nevét a fehér terror ó 
ismerem. A Hadik-laktanyában teljesített szóig 
latot Pallos alezredes mellett mint kémelháritó 
időnkint Bécsbe rándult kávéházi szemleutra.

„Szász Béla különben 1921 junius ha­
vában eltávozott Budapestről, miután Klein 
Imre honvédtizedest hátrahagyott hazug 
detektivjelentése alapján kivégezték. Klein 
Imre gyilkosa egyedül Szász Béla, aki 
tudomásom szerint Romániában tartóz­

kodik
Szász Béla azzal keresett fel, hogy köteles 

ségének tartja, hogy a Landau-ügyről bennünk 
informáljon, mert ő igazán „velünk érez™.

Szász Béla részletesen beszámolt mindarró 
amiről eddig még nem tudtunk. Mindezek 192( 
október 10-én megjelentek a „Bécsi Magy 
Újságban“, miután Szász Béla egyezer korom 
ról szóló nyugtát irt alá Székely Bé 
néven és megígérte, hogy legközele 
újból tiszteletét teszi és annak a reményénei 
adott kifejezést, hogy még nagyon sok pénzt 
fog tőlünk hiteles információért kapni. Szász Bé 
tényleg beváltotta ígéretét, amíg a G. osztályoi 
teljesített szolgálatot, egymásután állította ki 
ezer és kétezer koronás nyugtákat.“

Ehhez további kommentár felesleges. A szó mi 
már valóban a bíróságé.

uszít al

tel

Kisebbségi akció a csehszlovák agrárreform ellen
A kisebbségek parlamenti képviselői beadvánnyal fordultak a

n épsző vets égb ez
(Prága, március 11. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A csehszlovákiai kisebbségek parlamenti kép­
viselői és a kisebbségekhez tartozó autonóm köz- 
gazdasági szervezetek kérvénnyel fordultak a népszö­
vetséghez a csehszlovák agrárreform ügyében, amely 
a parlamenti képviselők szerint a kisebbség gazda­
sági romlását okozza és igy ellenkezik a békeszer­
ződések idevonatkozó részével.

Hangsúlyozza a kérvény, %ogy az agrárreformot 
közgazdasági és társadalmi szempontból nem ellenzi, 
de visszautasítja annak soviniszta és túlzott nem­
zeti irányú politikáját. A törvény ugyanis a ki­
sebbségeknek semmiféle garanciát nem nyújt, mert 
a kisajátításról, eladásról és felosztásról intézkedő 
határozatok megf ám a Ihatatlanok. A felosztott földek 
az agrárreform értelmében csak cseheknek és tótok­
nak juthatnak még azokon a helyeken is, ahol ki­
sebbség által lakott területek vannak. Ezt az állí­
tást a kérvény számos példával illusztrálja. Éppen 
ezért kérik a népszövetségtől :

1. Gondoskodjék a népszövetség a kisebbségek­
nek a szerződés által vállalt garanciák betartására.

2. Szükség esetén alakítson a népszövetség a 
semleges államok polgáraiból független szakértő- 
bizottságot, hogy megvizsgálhassák a kérvényben 
foglalt állítások helyességét.

3. Bizonyos esetekben kéressék ki a há 
nemzetközi bíróság jogi véleménye. És végül

4. Javasolja, hogy a csehszlovák köztárs 
agrárreform végrehajtását függesszék fel azokban 
esetekben, amikor a végrehajtás beleütközik 
kisebbségi szerződésbe, mindaddig, mig a kérvényrő 
a népszövetség, vagy az állandó bizottság nem dönt

A kérvénnyel a népszövetség tanácsá­
nak mostani ülésszaka foglalkozik és pedig előszói 
a kisebbségügyi hármasbizottság és azután ken 
plénum elé. A kérvényt a német pártol 
közül a mezőgazdák egyesületének parlamenti klubja 
a német keresztény szocialista néppárt parlament 
klubja, a német liberális demokrata párt szénától 
és képviselő klubja, a német ipari párt parlament 
képviselete, a magyar keresztényszociálista és kis­
gazdapárt képviselői klubja, a rutén autonom 
képviselője, a német nemzeti párt ~parlamenti klubja 
a német nemzeti szociálisták parlamenti egyesületi 
és dr. Meddinger Vilmos pártonkivüli képviselő 
vagyis a szociáldemokrata párton kívül minden cseh­
szlovákiai német és magyar párt. A kérvényt még 
a csek-morva sziléziai német mezőgazdasági iroda 
a német birtokok központi tisztviselőinek egyesülete 
a német szakszervezetek nemzeti egyesülete és Hein 
német birtokszerző egyesület írták alá.

Németország belépése a népszövetségbt
Stresemann és Erik Drumcnd tárgyalásai

(Berlin, március 11. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) Sir Erik Drumond a népszövetség főtitkára 
mostanában Berlinben tartózkodik. Ez az ottartóz- 
kodás összefügg Németországnak a népszó vétséghez 
való csatlakozása kérdésével.

A német külpolitika azon az állásponton van, 
hogy Németország egy teljes leszerelés esetén nem 
vállalhatja magára azt a veszedelmet, amely egy, a 
népszövetség által előmozdított katonai egzekució 
esetén reá hárulhat. Drumond ugyan rámutatott 
Svájc példájára, ez azonban nem teljesen helytálló, 
mert Svájc részt vehet egy gazdasági bojkottban, 
amire azonban Németország nem vállalkozliatik, 
minthogy egy gazdasági bojkott feltétlenül maga 
után vonná a bojkottéit ország hadüzenetét. Mind­
azonáltal Németországban azt hiszik, hogy a 
népszövetségnek legközelebbi genfi ülésén fognak 
módot találni arra, hogy e tekintetben a nehézségek 
áthidaltassa~ak.

A német kormány által előterjesztett garancia­
paktumok lényegükben újra kihangsúlyozzák az 
Elzász-Lotharingiárol való lemondást. A német kor­
mány tudatában van annak, hogy a német nép 
soha nem lesz kapható egy Franciaország elleni 
támadó hadjárat számára azért, hogy Elzász- 
Lotharingiát visszanyerje. Azonban Németország 
az állandóan veszélyeztetett Rajna-vidék számára kí­
ván biztosítékokat. Ha a hatalmak — különösen 
Amerikának a népszövetségbe leendő belépése után 
— garantálni akarják a békét, akkor egyáltalában

nincs semmi ok arra, hogy a rajnai ázáU
még tíz esztendőre kihúzzák. Németország kelet 
hatarai kérdését békés ut.n kívánja megoldani. Ez 
a kívánságot népszövetségi határozatok is támogat 
ják, amelyek tudvalevőleg kimondják, hogy be nen 
tartható szerződési pontokat meg lehet változtatni 
A német felfogás szerint ugyanis a békeszerzödes 
nek a keleti határokra vonatkozó pontozatai kivibe 
tetlenek.

Drumond Stresemannal tárgyalt. A német kül­
ügyminiszter tartózkodóan nyilatkozott és nyilatko­
zatainak hangsúlya azon volt, hogy a népszövetség­
nek meg kell találnia az utat arra, hogy Németor­
szág mente sittessék az olyan kötelezettségek alo i 
amelyeket a leszerelés mai állapotában nem vállal­
hat. Drumond erre azt felelte, hogy a népszövei 
ségnek nem lehetnek kiváltságos tagjai, mire Stre­
semann azt felelte, hogy fájdalom, a népszövetség 
előtt van különbség nemzet és nemzet között & 
és pedig vannak olyanok, amelyek közül némelye 
teljesen le vannak hadi tekintetben szerelve, ^ 
másoknál erről szó sincs.

Párisból érkezett hírek szerint az a konferencia, 
amely a német garanciajavaslatokat tárgyalja, aP 
rilisban fog összeülni. Erre a konferenciára Német 
országot, mint teljesjogu tanácstagot is 
fogják hívni. Minden valószínűség szerint a iraS 
ciák a német javaslattal szemben ellen javaslati 
fognak élni.

A „Politika*
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Romámé ellen 
uszít a szerb sajté

fi. „Politika' cikke o romániai szerbek 
helyzetéről

Néhány két előtt beszámolt az Uj Kólót 
jjrál hogy a román kormány jegyzéket intézett 
t jugoszláv kormányhoz, amelyben tiltakozik a 
szerbi íi román kisebbség elnyomatása ellen és 
a bezárt macedóniai román iskolák újból való 
megnyitását követelivJíintegy válaszul erre.a 
jegyzékre a legtekintélyesebb belgrádi újság: 
a ", Politik a." vezető • cikkben intéz támadást 

"Homárt!a eller és felsorolja a Kománk, területén, 
élő szerb kisebbség .panaszait.

Idézünk néhán y -szemelvényt .a .^Politika4' 
cimü belgrádi napilap március 5-iki,cikkéből 

.J -in a törökök sem a magyarok alatt 
nem volt olyan nehéz a helyzete-a bánáti 
szerbeunek, mint mórt a románok. alatt.. d' 

Ms'd tovább::
-Panaszok garmadája érkezik lapunkhoz, 

Romániába szakadt véreinktőL A szerb ke­
reskedőt kizárják az árveréseken való pályá­
zat lehetőségéből, elvették a földjeiket és 
mindezek dacéra a romániai sajtó , nap-nap 
mán a. Jugoszláviában élő románok elnyo­
másáról ir dőrg-edelmet vezércikkeket.

A szemelvény ek-et minden kommentár nél­
kül adjuk közre. Nem akarjuk minden tevábbi 
nélkül elhinni a legnagyobb és legelterjedtebb 
szerb újság uszító vádjait. De leszögezzük a 
ténvt hoey nagyon fujcca a két szomszédos 
ország k öl v ön ős harca a nemzeti kisebbségek 
miatt Valóizinüleg egyik országban sem.a leg- 
rózsáiabbak az állapotok, kisebbségnek lenni 
sehol sem jó. Még furcsább azonban az a kö­
rűiméit", hogy két olyan szomszédos ország 
küzd egymás ellen, amely államokat a szövet­
ségen kívül királyok násza is köt egymáshoz.

Nemzetközi szélhámosokat tett 
ártaimatlsnná a fendapesti és 

a bécsi rendőrség
Az utlevé’né’küli elegáns hölgy

(Bmapest, március 11. Az Uj Kelet tmdósitó- 
íától. Európai Ari; szélhámosokat tett árt ál­
matlanná a.budapesti rendőrség. A Becs—Buda­
it esti vonaton tegnap az útlevélvizsgálat alkal­
mával az egyik vesető rendőrkapitánynak fel­
tűnt egy rendkívül elegáns hölgy, akinek nem 
volt útlevele. A rendőrkapitány Hegyeshalom­
nál leszállásra „kényszeritette az-elegáns hölgyet, 
maH bőröndjeit megvizsgálva, szenzációs fel­
fedezésre bukkant. Kétségkívül megállapította 
.ugyanis, hogy

az elegáns höígy a cégen keresett Frei­
beuter Szeréna, aki Musuk Irmával és 
Járó Gusztáv soffőrrel Európa minden 
nevezetesebb városában és előkelő fürdő­
helyen kalandvágyó férfiakat fosztott ki.
Járó rendszerint lovagi címet használt és 

joszabásv. frakkján különböző rendjeleket hordott.
Ez a trio Páriában, Velencében, Davosban, 

Santmoriöban, Milanóban és a Riviérán millió­
kat harácsolt össze ily módon. A bőrönd tüze­
tesebb átvizsgálásánál a legdrágább hermeline­
ket, egy na^tyértékü csüiesila-bundát, csipkés 
fehémemüeket, estélyi ruhákat, ékszereket és 
több, mint fél milliárd értékű idegen valutát 
találtak.

Freiberger nzeréna kézrekerülésével egyide­
jűleg a két tettestársát is elfogták Bécsben, 
Musik Irmát zsebtolvajlás közben fogták el az 
«gyík villamoson, amelyen Járó is jelen volt,

Járó megszökött úgy, hogy a rendőrségnek 
ßsak nehezen

sikerűit újból elfogni abban a pillanatban, 
amikor az egyik szállodából bőröndjeivel 

éppen szökni akart.
Mindkettőjüknél rengeteg értéket találtak. A 
budapesti rendőrség a szélhámosok kiadatása 
iránt eljárást indított.

Freiberger Szeréna zalai parasztszülők gyer­
eke, aki csupán két elemit végzett, de francia, 
német és olaszországi utazgatásaiban biztos fel­
est és elegáns megjelenésre tett szert.

* Oradea-Maren hirdetéseket, előfizetése- 
I et felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet 

Dao5rváradi képviselője, Blum Zsigmond. (Ezredév! 
e,nlék-tér) Páréul Emin esen 2. sz. (Ernyőüzlet).

Incidens Coolidge beiktatásán
Dawes alel nők megtámadta a szenátust

(.Newyork„ március 11. As Uj Kelet tudó- 
A^iójától. Coolidge elnök hivat&íbalépése nem múlt 
«el szenzáció -nélkül. Coolidge -elnöki proklamációjá- 
3i.r1: felolvasása után kivette a« -esküt Dawes al­
elnöki öl. aki . hivatalból egyben a szenátus elnöke.
Jóst es akinek ezután székfoglaló beszédet mondott 

■-olyan hangnemben és olyan tartalommal, amilyen 
beszéd még nem hangzott el soha az Egyesült- 
Államok elnökének beiktatásánál.

iDawes beszédében felhasználta az alkalmat arra, 
hogy élesen kikeljen a szenátus elavult házszabálya 
ellen. Öklével-az asztalra csapott és indulatosan 
kijelentette, hogy nem nyugszik addig, amíg a 
szemé:us kásszabályait meg nem változtatja. -Szük-

Bukaresti lapok újra a kormány bukásáról beszélnek
(Bucuvesti-Bukaresi, március 11. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az „Adeverulu ma délután meg­

jelenni száma, azt a hírt közli, hogy a kormány ez ülésszak végén elhagyja helyét. Az „Adeve- 
rul“ 'Szerint Ursznolu külföldi ,útjáról hazatérve kijelentette, hogy Románia jelenlegi kormánya 
nem tud külföldi hitelt szerezni. Hir szerint a kormány ezen értesülés hatása alatt szánta rá 
maghi a távozásra.

ség esetén a népre fog apellálni — mondotta — 
és gondoskodni fog arról, hogy a szenátus végre 
a nép érdekében dolgozzék és ne fecsérelje hiába­
valóságokra az idejét. A szenátus eddigi munkája 
nem volt hasznos és céltudatos és ezen sürgősen 
változtatni kell.

A feltűnést keltő beszéd nagy megdöbbenést 
keltett a szenátus tagjai között, bár voltak sokan, 
akik helyeselték Dawes fejtegetéseit. Ezután Dawes 
alelnök kivette az esküt a szenátoroktól. A beszéd 
következtében az amerikai közvélemény teljesen 
Dawes mellé állt, akinek eddigi tekintélye és nép­
szerűsége hallatlanul megnövekedett.

M **•» ***

Németország katonailag soha sem lesz vílághaialom
Nyilatkozott az Egyesült-Államok volt berlini követe

(ZVav york, mároius 11. Az Uj Kelet tudósí­
tójától. ) Houghton volt, berlini nagykövet, akit 
mostanában neveztek ki az Egyesült-Államok 
londoni követévé, nyilatkozatot adott az egyik 
newyork: napilapnak, amelyben határozottan 
megcáfolja azokat -a híreszteléseket, mintha 
Németországban nagy fegyverkészletek lenné­
nek, úgy, amint & szövetségközi ellenőrző bi­
zottság jelentette. Houghton e^el kapcsolato­
mul úgy nyilatkozott, hogy Németország lénye­
gében le van fegyverezve.

Az újságírónak azon kérdésére, vájjon Né­
metország lesz-e ismét olyan világhatalom, mint

amilyen a háború előtt volt, Houghton azt vá­
laszolta, hogy nézete szerint Németország soha 
sem lesz olyan nagy katonai hatalom, mint a 
háború előtt volt, gazdaságilag azonban ismét 
meg fogja szerezni régi hatalmát.

A szövetségközi katonai ellenőrző bizottság 
jelentésével kapcsolatosan egyébként Herriot is 
nyilatkozott a londoni „Westminster Gazette“ 
cimü lapnak és azon meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy az ellenőrző bizottság jelentése 
nem mindenben felel meg a tényeknek, mert 
meggyőződése szerint Németországban a köztár­
sasági államforma tartós lesz.
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Megszüntetik az erdélyi kényszeregyezségi eljárást
(Bueuresti-Bukarest, március 11. Az Uj Kelet tudósítójától.) Ma délután minisztertanács volt, 

amelyen elhatározták, hogy az Erdélyben jelenleg érvényben lévő kényszeregyezségi eljárást 
megszüntetik. A minisztertanács ezután újólag leszögezte, hogy a Vadul Comercialt nem iktatja 

törvénybe és üzlethelyiségek bérszerződését egy nappal sem hosszabbítja meg.

A miniszterelnök 
nyelvkoncessziókat ígért a kisebbségeknek

Beterjesztették a hallá-javaslatot a szenátusban. A szászok a világ
közvéleményére apellálnak

(Bueuresti-Bu kar est, márc. íl. Az Uj Kelet 
had ősit ójától.) A szenátusnak ma izgalmas ülése 
volt, amelynek különös jelentőséget adott 
Br.atianu Jonel miniszterelnök felszólalása a 
kisebbségi kérdésben. Ugyancsak a szenátus elé 
került a hullakérdést rendező törvényjavaslat is.

A szenátus ülését károm órakor nyitották 
meg. Angheleccu közoktatásügyi miniszter tör­
vényjavaslatot terjeszt elő a tanítók hitelszö­
vetkezetére vonatkozó törvény néhány para­
grafusának módosításáról.

Torna Jonescu szenátor, a bukaresti orvosi 
fakultás dékánja .terjeszti ezután elő törvény- 
javaslatát a hullaügy rendelkezésére vonatkozó­
lag. A törvényjavaslat két rövid szakaszból áll 
és a kővetkezőket tartalmazza:

Kötelezővé teszi, hogy az országban lévő 
valamennyi orvosi fakultás rendelkezésére bo­
csássanak minden olyan kórházban elhalt egyén 
hulláját, vagy általában a talált hullát vallási 
és nemzetiségre való tekintet nélkül, melyet 
három napon belül a tialbtt családja ki nem 
kér magának. A halot| családja alatt csak ne­
gyed! zigleni rokon érthető.

Ezután megkezdették a közigazgatási tör­
vény tárgyalását, melyhez legelsőnek dr. Poloni 
Artur szász szenátor szólalt fel. Élesen támadja 
a törvényjavaslatot, amely teljesen ellenkezik a 
kisebbségi jogok szellemével és igy azt a ki­
sebbségek nem fogadhatják el. Kijelenti, hogy 
amennyiben a kormány nem hajlandó e tör­
vényjavaslattal a kisebbségeket fenyegető sérel­
meket orvosolni, úgy akkor a szászok a világ 
közvéleményéhez fordulnak és igy fogják ki­
harcolni jogaikat.

Poloni beszédére azonnal szólásra emelke­
dett Jonel Bratianu miniszterelnök és kezében 
a párisi szerződéssel azt vitatta, hogy Románia

többet tesz a kisebbségekért, mint amennyit a 
kisebbségi szerződés előír. Visszautasítja a szász 
szenátornak a külfölddel való fenyegetőzését.

— Románia — mondotta a miniszterelnök 
— azt akarja, hogy a kisebbségek részére bé­
kés és jó életet biztosíthasson, de nem tűrheti 
meg a polietnikus állam teóriáját.

Bratianu azzal a szenzációs kijelentéssel fe­
jezte be beszédét, hogy a kormány kész min­
den olyan módosítását a törvényjavaslatnak el­
fogadni, amely az adminisztráció nyelvére vo­
natkozik ott, ahol a kisebbségek nagyobb szám­
ban élnek. Ugyancsak hajlandó a községek 
polgármestereire vonatkozó szakaszokon is a 
kisebbségek kívánságai szerint módosítani.

Gibonescu nemzeti párti képviselő a követ­
kező szónok, aki az adminisztrációs javasla­
tot támadja. A szenátus ülése hat órakor ért 
véget.

— Megvert bálrendezők. Budapestről je­
lentik : Botrányos jelenetek játszódtak le a Gellért- 
szállóban, ahol néhány fiatalember jelmezes álarcos- 
bálatrendezett. A rendezés nagyon gyengén ütött 
ki, mert este tizenegy órára mindössze negyven 
vendég érkezett a Gellért két nagy termébe, melyet 
ötmillió koronáért béreltek ki. Tízmillió koronáért 
szerződtettek a bálra egy jazz-bandot. Negyvenezer 
koronába került egy jegy és mivel csak negyven 
jegyet tudtak eladni, a bál egész bevétele 1.600.000 
korona volt. Mikor a Gellért bérlője látta, hogy a 
kikötött ötmillió veszedelemben forog, követelni 
kezdte a terembér 'kifizetését. A rendezőség azonban 
nem tudott eleget tenni a követelésnek s ugyan­
akkor a jazz-band is erélyesen kérte a tízmillió ko­
ronát. A dolog vége botrány lett és két főrendezőt 
megvertek, az egyikről a frakkot is levették. A 
nagy botránynak a rendőrség vetett véget.
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Aki fia születésekor 
rabolni indái

(Cluj-Kolozsvár, március 11. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Az elmúlt év decemberében egy 
lélektanilag nagyon érdekes ügyet tárgyalt a 
dési törvényszék. Manasturean Tódornak hívták 
a vádlottat s terhére betöréses lopás volt írva.

Manasturean kozárvári földműves a múlt* év 
júniusában összeállt egy háromtagú kóbor ci­
gánybandával s ezekkel együtt fegyverrel be­
tört Székely Sándor margittai gazdához, xH- 
kulcscsal felnyitották magtárának ajtaját és egy 
ott elhelyezett ládából húszezer lej készpénzt 
és huszonhatezer lejt kitévö fehérneműt ra­
boltak el.

A dési törvényszék mind a négy betörőt 
két és félévi börtönnel sújtotta. Az elítéltek 
közül csak Manasturean felebbezett s perének 
iratai ma kerültek a kolozsvári Tábla elé.

A Tábla mai ülésén a referensbiró felolvasta 
a bűnügyhöz tartozó összes aktákat. Ezekből 
megtudjuk, hogy a betörés napján kettős ünnep 
volt a Manasturean-családban. A paraszt betö­
rőnek az apja ugyanis ekkor tartotta menyeg­
zőjét második feleségével, mely, amint falun 
szokásos, nagy mulatozással szokott végbemenni. 
De ünnep volt a betörőnek saját családjában 
is. Azon a délután született feleségének első 
gyermeke, egy fiú. Normális ésszel elgondolva, 
az ember ilyenkor, bármilyen elvetemült is le­
gyen, bizonyos meghatottságot érez, lelkileg 
talán újjászületik, látva a bölcsőben síró fiu- 
utódot. Manasturean azonban sem az egyiket, 
sem a másikat nem érezte. Életének legnagyobb 
ünnepén összeállt a kóbor cigányokkal, fegyvert 
vett a kezébe, r hogy másik embertársának ja­
vaira törjön. És ez a szimptoma a legsötétebb 
lelkületre enged következtetni, amilyenekkel az 
ember ritkán találkozik a tárgyalótermekben.

Igaz, hogy erre nem írnak elő büntetést a 
paragrafusok. A Manasturean Tódor bűnét ép- 
ugy kvalifikálják, mint más betörőét, aki talán 
azért követte el a bűnt, hog}^ kenyeret szerez­
zen éhes gyermekeinek.

Tanasescu főügyész hatalmas beszédet mon­
dott az ítélet sulyosbbitása érdekében. Beszédé­
ben ki terjeszkedett a lélektani momentumokra 
is s megdönthetetlen bizonyítékokat hozott fel 
a Manasturean bűnössége mellett. A vádlottat 
dr. Giurgiu János védte, érveléseit azonban a 
táblai tanács nem vette figyelembe és helyben­
hagyta a dési törvényszék két és félévi börtön- 
büntetését. Az elitéit a semmitőszékhez feleb­
bezett.

% Efty kísérlet elegendő I
■ annak igazolására, hogy a legmaka- %

Icsabb Miléses fájdalom, köszvóay

rheuma és csuz f 
I rögtön megszűnik $
4 ha elhasználunk egy üveg dr. Siró-féle É(KASTAN I N-t *

Hatása páratlan. 1 üveg 30 !&j* Főraktár: 
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Isten snorrerjaí
A síketnéma koldus imája. A zsidó tömegnyomoruság szomorú péntekje

(Sighetulmarmatiei-Máramarossziget, március 
11. Az Uj Kelet tudósítójától.) A zsidó népi élet­
hez el választhatómul hozzátartoznak : a ,, snorrer.sk“, 
a zsidó koldusok. Egyik nagy zsidó író, — Mendele 
Moicher Szfurim — igen szellemesen bizonyítgatja, 
hogy Izraelben mindenkiben van valami a snorrer- 
ságból. Tény mindenesetre az, hogy a zsidó tömeg­
nyomoruság rengeteg snorrert termel ki s ma már 
szinte iparszerü foglalkozási ág lett a zsidó koldus- 
ság. El kell ismerni: nehéz és keserves foglalkozás 
s mint munkateljesítmény is igen jelentős. Egész 
természetesen a zsidó népi élet újjáéledése erős 
harcot indít a snorrer-rendszer ellen és arra törek­
szik, hogy a nyomort ne koldulással, de munka- 
alkalmak adásával győzzék le.

(Péntek délután)
A nyomor teljes valóságában péntek délután 

mutatkozik meg. A nyomor ilyenkor kivonul az 
utcára és a szombat szentsége jogán követeli a maga 
alamizsnáját. Megdöbbentő képeket tár fel egy ilyen 
péntek délután. Hiszen egy heti éhezés vonultatja 
fel nyomorúságos ábrázatát és követeli, hogy meg- 
adassék számára legalább szombatra és legalább 
egy falatnyira: a kenyér és a hal. Péntek délután 
a kávéház képe is más. Mintha kétségbeesett izgalom 
futná át.

Hiszen más napokon még megjárja a munka- 
nélküliség, még megjárja a nélkülözés, a napi két- 
három lej es kereset. De a péntek este és a szom­
bat : egészen más és elképzelni is borzasztó, ha 
péntek estére a férj nem tud gondoskodni a csa­
ládjáról. És bizony nem egyszer megtörténik, hogy 
különben jólöltözött emberek kérnek titokban né­
hány lejt vad ismeretlentől, csak azért, hogy leg­
alább egy kis kalácsot vehessenek, mely fölött az 
áldást elmondhatják. Szorgalmas iparosok, kik egy 
egész heti munkájukkal nem tudták a szombatra 
valót megkeresni, péntek délután snorrereknek csap­
nak fel és nincs mód sorsukon enyhíteni. De ki­
vonulnak a gyermekek is és az utcán valósággal 
elállják'az ember útját. Mindenki „csali egy lejt 
sabeszre“ kér.

Beszélgettünk egy kereskedővel, aki a követ­
kezőket mondotta :

— Valósággal súlyos kalkulációs tétel üzleti 
életünkben az itteni snorrer-rendszer. Naponta átlag 
ötven-nyolcvan lej megy el snorrerekre, még akkor 
is, ha csak egy lejt adunk. Igen sok kereskedő 
bevezette már, hogy bélyeget ad, mert csak igy 
tudja valamennyire ellensúlyozni a suorrer-inváziót. 
így aztán húsz bánosokat is tud adni. Természete­
sen a snorrerek közt nagyon sok olyan van, aki 
bizony nem érdemli meg még a húsz bánit sem. 
Ismerek például egy igen jó bádogosmestert, aki 
dolgozni ugyan nem akar, de a gyermekét kol­
dulni küldi. Természetesen erre a célra előzetesen 
kiéhezteti és rongyokba öltözteti. A helyzet azon­
ban az, hogy nincs időnk és módunk ellenőrizni, 
hogy vájjon megérdemli-e a snorrer a nedovet. 
Aki kér, annak tehetősége szerint, mindenki ad.

(A vörös Jőszei)
A snorrerek között természetesen kialakult, is, 

mert típusok vannak, köztük nem egy olyan, aki 
az egész városban általános rokon szén vet élvez.

Ilyen a vörös Joszel is, aki bizony méltán le­
hetne egy Anatole France-i novella hőse. Ismeretes 
Anatole Francénak novellája a szegény Harlekinröl, 
aki, hogy belső áhítatát kifejezésre juttassa, túláradó 
szeretetében tótágast áll a feszület előtt. A vörös 
Joszel süketnémának született, az elméje is gyenge. 
Már vagy harminc éve koldul s minden nap meg­
keresi a magáét. Azután hazamegy a bátyjához, aki 
rendszeresen elszedi tőle az összekoldult pénzt. És 
ez igy megy már évek óta. Joszel agyában csak 
egyetlen egy fogalom él teljes tisztaságban. És ez 
az Isten fogalma. Joszel egyetlen egy héber betűt

sem ismer s bizony nincs a vallásnak olyan írott 
törvénye, melyre megtanították volna, vagy amely, 
nek értelmét fel tudná fogni. De azért szigorúan 
vallásos s nem mulasztana el egyetlen egy istentisz­
teletet sem. Ha belép a templomba, megcsókolja a 
mezüzét, megmossa a kezeit, imakönyvet vesz maga 
elé és imádkozik. Feláll és Kelet felé fordul, meg­
hajtja magát s aki nem tudja, hogy ecysz jü süket­
néma, bátran hihetné, hogy a legáLitatosabb imával 
imádkozik istenéhez. És bizonyára úgy is van, az 
egy ügy ü siketnéma Joszel In ja az igazak imája 
közül való s ha van ima, amely Szigetről az Isten 
zsámolyához jut el, bizonyosan az övé az. Mert hogy 
is mondja Anatole France: Boldogok a,, együgyüek 
mert meglátják az istent.

És még egy különös düog él valóságként az együgyü 
Joszel lelkében. Hónapokkal előre pontosan me« 
tudja mondani, hogy hány nap múlva következik 
be valamelyik ünnep. A purimnak már hetekkel ez­
előtt örül és boldogan mutatta ujjain, hogy hány 
nap múlva kap fonott kalácsot. Az élete ünnep­
napok között telik el, ha elmúlt az egyik, már szá­
molja a másikat. És igy él évek hosszú sora óta, 
együgyüen, némaságra és örök siketségre kárhoz­
tatva, de bizonyos az, hogy Isten kiválasztott snor- 
rerje ő.

(Néma, aki beszélni tud)

Minden snorernek megvan a maga speciálicása 
Ezek között is a legbecsületesebb az együgyü Jo­
szel. Ha ezresekkel telt tárcát adnak a kezébe, ő 
kikeres egyetlen egy lejest és a többihez nem nyulna. 
Bármit rá lehet bízni, becsületessége valósággal 
megható.

Egy másik hires snorrer a néma, aki azonban 
beszélni tud. Ermen trükkje az, hogy két beszél­
gető közé áll és szó nélkül a két ember közé 
csapja a kezét. Addig el nem mozdulna, amíg az 
alamizsnát meg nem kapja. Mindez persze szóta- 
lanul történik, de ha netán mégse akarnád észre­
vem, megered a nyelve. Valahogyan szigeten minden 
snorrernek megvan a maga speciálitása s az ember 
szinte úgy érzi, hogy valóban igaza van Mondá­
iénak : maga a zsidónép is snorrer csupán a galutban 
s bizony nem mindegyikünk olyan tisztalelkü mint 
Joszel, a síketnéma. sz. b.

— Megfagyott az országúton. A szent-
annai csendőrség ma jelentest tett az aradi ügyész­
ségnek, hogy a község közelében az országúton 
halva találták Hell János községbeli 58 éves gaz­
dálkodót. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy 
ittas állapotban az útra feküdt le és az éjszaka 
folyamán megfagyott. Az ügyészség megadta a te­
metési engedélyt.

Súlyos revolver merénylet 
Bettau&r Hugó béosi iró ellen
Bocs marc. 11. Betiauer Hugó bécsi íróhoz 

tegnap egy fiatalember állított be, aki rövid néhány 
szóváltás után revolvert fogott és az iró felé irányí­
totta. A merénylő ötször egymásután lőtt Bettaurere. 
Egy gelyó az iró hasába fúródott, kettő tüdejébe, 
kettő peaig a karjába. A merénylőt a helyszínen le- 
fogták és a tadtak a rendőrségnek. Itt bevallotta,
h°gy Rothstock Ottó húszéves fogtechnikussal 
azonos.

Tettemet igy kezdte Rothstock vallomá 
sát a rendőrségen — politikai okokból követtem el 
Kampóskeresztes vagyok és mint ilyen nem tudtam 
nézni Bettauer Hugónak erkölcstelen működését 
Szándékom volt kipusztitani ezt az embert, aki a 
fiatalság megrontója.

A rendőrség őrizetbe vette a fiatalembert és 
néhány óra múlva átkisértette a Landesgericht fog­
házába. Bettauer állapota súlyos. Bevitték egy bécsi 
szanatóriumba, ahol nyomban megoperálták.

fel

Az Első Romániai Solyárnnyár
S. Trebttscfe & Síin — ajánlja tiszíaselyem gyártmányait

MnislpHn maroí:ai"’ Charmeuse, Charmante, Satin de chine,
Musszehn duche^se, Imperial duchesse, Takaróievantin, Takaróatlasz 180
Zi’ Ä' :Nyfs?elyem, Brokátok, Nyakkendőszövetek, Fan­
tázia-zsebkendők stb Rendelések a gyár irodájához' (Bucuresti, Str,

Somretui Hr, 4.) intézendők. Telefon 44-24 és 76-44.
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m

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsid ó 
ság napilapja

Szerkesztik : Giszkalay János és dr. Maidon Ernő- 
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lel, negyedévre 

240 lei, félévre 460 lei, egész évre 85U lei.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

A mai napiás*
A purim-este nem azzal a zajos elevenség­

gel telt el Kolozsváron, mint régente. Más idők 
jöttek, más szellemmel és az idők lelkét ezen 
_--------------------- a purimi estén lehetett meg­

érezni legjobban. Otthoni szó­
rakozáson, családi összejöve­
teleken ünnepelték meg Mor- 
dechaj és Eszter történeti 
esetét, a csodás megmenekü­
lést, a nagy szerencsét, ami­
ben a zsidóknak akkor és 
azóta több ízben részük volt.

Purimi örömünk egykor 
maskarás és játékos, jókedv-
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tői duzzadó volt. Ma ez is megváltozott
Ünneplő zsidó családokhoz ezidén a követ­

kező újszerű maskara-látogatók jöttek.
Három férfi — jobb családok fejei, akiknek 

ilyenkor otthon van a helyük — összeállottak 
■rcfas^aódbizottsággá.

Bejöttek a mulató családhoz és az egyikük 
megszólalt:

— Hölgyeim és uraim, köszöntjük önöket 
purim napján és jó mulatást kívánunk. De 
vájjon gondolnak-e önök arra, hogy ezen a 
szép estén hány szerencsétlen család feküdt le 
kuckójában vacsora nélkül. Gondolnak-e önök 
arra, hogy betegeink vannak nedves lakások­
ban. nekik való táplálék nélkül. Egy pillanatra 
hagyjanak fel a jókedvvel és térjenek 
magukba.

Zord figyelmeztetés, de zsidó ember ezt 
soha tapintatlanságnak nem veszi. Néhány pil­
lanatig elfogódott kinos csend, de azután ismét 
feloldódik derűbe a hangulat, mert a szónok 
látja, hogy itt megvan az adakozásra való haj­
lamosság. Széttárja kabátját és ime, mi bukkan 
elő ? Egy tábla, ezzel a felírással : „Direktor“. 
Es rögtön utasítja egyik társát, aki széttárt 
kabáttal helyet foglal, hogy vegye elő az 
,adókönyvet“. A társaság ránéz és mit lát ? 
Mellén, a kabát alatt szintén egy tábla e fel­
írással : „Ellenőr“. A harmadik kabátja alól 
szintén egy tábla beszél. Ő maga a „Pénztár“.

Ezután a „bizottság“ működni kezd és a 
zsidók is működni kezdenek. így ölelkezik a 
jószívűség a jókedvvel és igy adódik mód 
arra, hogy az ínségesnek is legyen egy jó 
estje.

— Júliusra elkészülnek az osztrák ezüst-
shillingesek. Bécsből jelentik : Az osztrák pénz­
verdében és bankjegynyomdában nagy tempóban fo­
lyik a tízezer koron ás bankjegyeknek shillingértékre 
való átbélyegzése. A pénzverdében az ezüst shillin- 
gesek legkésőbb júliusig elkészülnek.

- Sándor Pál gazdasági kritikája a 
magyar parlamentben. Budapestről jelentik: 
A nemzetgyűlés mai ülésén az approprició vitájához 
Sándor Pál szólalt fel. Beszédében felhívja a fi­
gyelmet Magyarország mai súlyos gazdasági helyze­
tére, amely jelen pillanatban még szanálhatónak 
látszik. Rámutat arra, hogy a kereskedők között az 
egész vonalon vihar pusztít. Általános a bizalmat­
lanság, senki sem tudja ma; hogy melyik elsőrangú 
cég lesz holnap inzolvens. Példákat sorol fel arról, 
hogy régi cégek omlottak össze máról-holnapra. A 
börzével kapcsolatosan megállapítja, hogy a pol­
gárság rákényszerült a börzespekulációra, mert a 
kormány helytelen intézkedései következtében más­
képen nem konzerválhatta vagyonát, de ezenkívül 
is vagyonváltsággal sújtották őket. Ezután a keres­
kedelem válságának okait fejtegette hosszasan.

- Szerelemféltésből gyilkolt egy osz­
trák városi képviselő. Óráéból jelentik : Wagna 
városában, Leibnitz mellett, ahol a háború idején 
a nagy menekülő tábor volt, szombaton éjjel véres 
eset történt. Petutschnigg János, Wagna városának 
volt polgármestere és most városi képviselője, rövid 
szóváltás után revolverrel lelőtte Pilz Sándort, egy 
25 éves városi tisztviselőt, aki azonnal meghalt. A 
gyilkosság után Petutschnigg önként jelentkezett a 
csendőrségen és elmondotta, hogy féltékenységbő 
5ke meg a fiatalembert.

— Halálozás. Súlyos veszteség érte a kolozs - 
vári zsidó egyetemi hallgatókat. Dr. Braun Lázár, 
aki mintegy két hónappal ezelőtt tette le doktorá­
tusát, gyomorfekéllyel a kórházba került, de sajnos 
megmenteni nem lehetett és ma reggel öt órakor 
meghalt. Az elhalt kollegái között óriási részvét nyil­
vánul meg, úgyszintén Braun laczházán lakó szülei 
iránt is. Temetése ma, csütörtökön délután fél 2-kor 
lesz a tordai-uti zsidótemető halottas házából.

”Á vaskíráíy öngyilkosságot kisereit
meg. Lodzban, a nagy lengyel ipari városban szen­
zációt keltő esemény történt. A világhírű Breitbart 
Zsigmond, akinél erősebb embert a világ mostaná­
ban nem is produkált, öngyilkosságot kísérelt meg 
anyja sírján. Breitbart ugyanis Lodzból származik, 
ahol azonban már csak apja él. Az öreg urat a 
vaskirály rendszeresen támogatta, de minden pénzt, 
amit sokatkereső fiától kapott, korcsmák mélyén 
dorbózolta el és bizony, ha nem volt pénze, az öreg 
ember nem restelte a koldulást sem. Nem volt te­
kintettel fia nagy hírnevére és családjára, akik mind 
jobb emberek. Az elmúlt hétfőn Breitbart, aki mos­
tanában Varsóban lép fel, átjött Lodzba, hogy meg­
látogassa atyját. Az öreg nem volt otthon, mire a 
fiatal Breitbart anyja sírjához ment a temetőbe. Az 
öreg megtudta ezt és sietett fia után. Részegen jött 
és igy találkoztak a szomorú helyen apa és fiú. A 
fiatal Breitbart heves szemrehányásokkal illette ap­
ját, aki gorombán felelt. A jelenetnek a temető lá­
togatói közül többen tanúi voltak. Ezek felé fordulva 
Breitbart ezeket mondotta: „nem is tudom, hogyan 
lehet átélnem majd ezt a borzasztó szégyent, amit, 
apám anyám emlékére és reám hoz. “ Az öreg Breit­
bart erre csúnya káromkodásba tört ki. A vaskirály 
kivette revolverét és ezzel főbe akarta magát 
lőni, csak a jelen voltak közbelépésének köszönhető, 
hogy borzalmas szándékától elállóit. Breitbart barátai 
tanácsára apját szanatóriumba küldte, ahol az iszá­
kos embert talán ki fogják gyógyítani szenvedélyéből.

Tábba eíőtt a"*huszéves tótfalusi gyil­
kos. A kolozsvári ítélőtábla elé ma került Kántor 
Józsefnek, a húszéves tótfalusi gyilkosnak pőre. 
Amint megemlékeztünk, a kolozsvári törvényszék a 
múlt év decemberében tartott főtárgyaláson —- eny­
hítő körülményeket véve tekintetbe — egy és fél­
évi börtönre Ítélte. Az elitéit akkor dr. Giurgiu 
János védőügyvéd utján felebbezett az ítélőtáblához. 
A gyilkosság 1924. júliusában történt. Kántor Já­
nos bivalyfogatu szekerével fáért ment a szászfen esi 
erdőbe. Az erdőbe érve, kifogta bivalyait és ő maga 
hozzáfogott a szekér megrakásához. Az éhes állatok 
közben betévedtek egy szomszédos zabvetésbe. Ezt 
észrevette Kun Ferenc erdőkerülő, a kártevő álla­
tokat lefogta és be akarta vinni a községi elöljáró­
ság udvarába. A fiatal Kántor tiltakozott ez ellen és 
pénzt ajánlott fel váltságdíjul, csakhogy eressze sza­
badon állatait. Erre azonban Kun Ferenc rá sem 
hederitett, sőt felemelte villáját, hogy a fíu felé 
sújtson. A veszekedésnek dulakodás lett a vége, 
melynek folyamán Kántor kikapta Kun Ferenc ke­
zéből a villát és úgy oldalba vágta vele, hogy Kun 
Ferenc vesezuzódás következtében néhány óra múlva 
kiszenvedett. A Tábla mai ülésén Tanasescu fő­
ügyész kérte a törvényszék ítéletének sulyosbbitását. 
Ezzel szemben dr. Giurgiu János azt fejtegette, 
hogy jogos önvédelem történt s ebben az esetben a 
büntető törvénykönyv nem ir elő semilyen bünte­
tést. Tanúvallomásokkal bizonyította, hogy Kun Fe­
renc kötekedő emher volt, aki minden ok nélkül 
több falusi emberrel összeakadt csak azért, hogy 
azokat megverhesse. A védöbeszed után a tanács 
ítélethozatalra vonult vissza s rövid idő múlva Ma- 
noiescu elnök kihirdette az ítéletet. Eszerint n Tábla 
helybenhagyta a törvényszék egy és félévi börtön- 
büntetését. Az elitéit felebbezett a Semmitős? ékhez.

— Letartóztatott adventisták. Máramaros- 
szigetröl jelenti tudósítónk jelenti: Nemrégiben 
jelent meg egy miniszteri rendelet, amely az 
adventistákat eltiltja vallásuk gyakorlásától, a 
rendelet szerint azzal az indokolással, hogy az 
adventista vallás tanai ellenkeznek a fenn áló 
társadalmi renddel. A sugatagi csendőrségnek 
tudomására jutott, hogy az adventisták Falu- 
sugatagon istentiszteletet tartanak és az isten­
tiszteletet végző embereket, mintegy nyolcat 
letartóztattak és beszállították a szigeti csend- 
őrséghez.

— Náthaláz-járvány Bécsben. Bécsből 
jelentik: Bécsben erős hiáthaláz-járvány lépett 
fel, úgy hogy számos iskolát be kellett mar 
zárni, "többek között az uj kereskedelmi akadé­
miát is. Már eddig is többezer a megbetegedé­
sek száma, de a betegségek eddig mind köny- 
nyebb lefolyásnak voltak.

* Enyhe, kellemes, biztos hashajtó a Purgó. 4

— Diplomáciai tanácskozás egy leány­
rabló perzsa miatt. Bukarestből jelentik: A 
görög követség azzal a kéréssel fordult a román 
kormányhoz, hogy adjon ki Görögországnak négy 
embert, akik Görögországból jöttek Romániába. A 
kikért négy egyén közül egy perzsa és három görög.
A perzsa, aki rendkívül szép és gazdag ember, el­
rabolta a görög külügyminiszter leányát és a három 
görög segédkezett a szöktetésben. A görög kormány, 
amely arról értesült, hogy a négy ember Romániába 
érkezett, lépéseket tett kiadásuk iránt. A három 
görög tekintetében nem is merült fel semmiféle 
nehézség. Ezeket letartóztatták és kiadták Görög­
országnak. A perzsa azonban hivatkozott pei’zsa 
állampolgárságára, a román hatóságok rendelkezésére 
bocsátotta magát s azt kérte, hogy Romániában 
ítélkezzenek fölötte. A perzsa ügyében most tárgya­
lások és levelezések folynak. A belga követ, aki 
egyúttal a romániai perzsa érdekek képviselője is, 
buzgólkodik abban az irányban, hogy a perzsát ne 
szolgáltassák ki. Ugyanilyen irányban tesz erő­
feszítéseket Balmayer bukaresti belga főkonzul.

— Hatóságilag akadályozták meg két 
kiskorú házasságát. Eszékről jelentik: Nikolics 
Sándor diakovári cigány vaj da a napokban tizen­
hároméves fia számára megkérte egy Filipovics 
nevű cigányzenész tizenkétéves mostohalányát, aki 
2000 dinár lefizetése fejében a vajdának is ígérte 
a lányt. Nagy dinom-dánom mellett meg is tartot­
ták az esküvőt, amely azonban a rendőrség közbe­
lépése miatt nem folvt le simán. A rendőrség 
ugyanis az egész lakodalmas népet bekísérte a vá­
rosházára és közölte a szülőkkel, hogy a törvények 
értelmében fiatalkorú gyermekek nem léphetnek 
házasságra. A vajda felháborodottan tiltakozott a 
rendőrség beavatkozása ellen és érvül azt hozta fel, 
hogy ő is tizenhároméves korában nősült s a ható­
ságoknak akk ír nem volt az ellen kifogásuk. Han­
goztatta azu is, hogy a cigányok között mindenkor 
szokásban volt a korai házasság és a leány meg- 
vásárolása is ősi szokás. Ez a védekezés azonban 
nem használt. A lakodalmas népet ugyan elbocsá­
tották, a vajdát és Filipoviesot azonban 15—15 
napi fogházbüntetésre ítélték, ami érthető elkesere­
dést keltett a diakovári cigánysoron.

— Betörés Nagyváradon. Nagyváradról 
jelentik: Friedrich Herman kereskedő feljelentést 
tett a rendőrségen, hogy vasárnap este, mig ő 
színházban volt családjával, ismeretlen tettesek be­
hatoltak Torna-utca 1. szám alatti lakásába és onnan 
20.000 lej értékű ruhaneműt vittek el. A nyo­
mozás megindult.

— Hatezeréves sirt fedeztek fel Egyip­
tomban. Kairóból jelentik: A gizeni piramisok 
bűzeiében végzett ásatások folyamán egy hatezer­
éves sirt ástak ki teljesen ép szarkofággal. Az ása­
tást végző szakemberek azt hiszik, hogy SenoFeru, 
a IV. dinasztia első uralkodójának sírja..

* Szakavatott anyagtérkezelőt többévi
tapasztalattal és elsőrangú referenciákkal keres 
Bangra Lunca-Bradului.

* Biztosító Intézet bukaresti fiókigazgató­
sága részére, úgy belső- mint külső munkában tel­
jesen jártas, románul és magyarul beszélő főtiszt­
viselőt keres. Ajánlatok „Kai-teilen kívül“ jeliigére 
a kiadóhivatalba kéretnek.
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KÖZGAZDASÁG
Elkészüli a csehszlovák 

karteii&rvénytervezei
A kanté Hton vény

(Prága, március 11. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Illetékes helyről szerzett értesüléseink sze­
rint, a már hónapok óta készülő csehszlovák 
kartelltörvénytervezet munkálatai befejezést 
nyervén, már az érdekelt hivatalos Körök ele 
terjesztettek véleményezés és a szakmai, érde­
keltektől beszerzendő információk céljából.

A készülő kartelltörvény célja -— mint is­
meretes — a kartellek mai tulkapásdit a ren­
des gazdasági mederbe visszaszorítani, a kartel­
leket az állam érdekeinek alárendelni, illetve 
azokat állami felügyelet alá helyezni. Tudva­
levőleg a régi, 1870. évi osztrák ipari és keres­
kedelmi törvény sem ismerte el a kartelleket 
jogos gazdasági alakulatoknak, azonban hallga­
tólagos beleegyezéssel eltűrték a kartellek mű­
ködését.

Az uj törvénytervezet elismeri a kartellek
alakulása jogi alapját éppemgazért, hogy ezáltal

«*•**

Közgyűlési naptár

Március 15.
Dicsőszentmártoni Általános Hitelbank 25. 

AH. rendes évi közgyűlés. Részvénytőke 5 
millió, tartalékok 1,040.000, betétállomány 
9,405.802*13, tiszta nyereség 54-7,867"56 lej,

Polgári Takarékpénztár Rt. Kolozsvár, 
XV. rendes évi közgvülés. Rész vény töke 
5,000.000, tartalékok 511.874*67, betétállo­
mány 5,330.026*62, tiszta nyereség 236.595*57 
lej.

Vereinigte Bistritzer Sparkassen A. Gr. 
Beszterce. LX. rendes évi közgyűlés. Rész­
vénytöke 2,000 000, tartalékok 857.646, be­
tétállomány 18,769.428*50, tiszta nyereség 
429.348*78 lej.

Március 21.
„ Albina“ Takarék és Hitelintézet Nagy­

szeben, LII. rendes évi közgyűlés. Részvény­
töke 25,000.000, tartalékok 20,083.742 lej 96
báni, visszleszámitolás a Banca Nationalánál
36,201.000 lej, betétállomány 307,610.118*10, 
tiszta nyereség 10,814.180*28 lej.

Március 22.
Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 

Rt. XXX-ik rendes évi közgyűlés. Részvény- 
tőke 25 millió, tartalékok 21,257.179*56, be­
tétállomány 211,179.152*79, tiszta nyereség 
8,396.942 97 lej.

Sváb Központi Bank Rt. XXX. rendes 
évi közgyűlés. Részvénytöke 16 millió, tar­
talékok 12 millió 629.074, betétállomány 129 
millió 662.653*33, tiszta nyereség 3 millió 
067.613 60 lej.

Háromszéki Takarékpénztár Rt. Sepsi- 
szentgyörgy XLIX-ik rendes évi közgyűlés. 
Részvénytőke 2 millió, tartalékok 1,239.989*21, 
betétállomány 14,119.785 01, tiszta nyereség 
898.911*54 lej.

ti Újabb csatlakozások a kolozsvári 
kereskedők mozgalmához. Jelentettük már, 
hogy a kolozsvári Sfatul vasárnapi tiltakozó 
nagygyűlése óriási érdeklődést váltott ki az 
erdélyi és bánáti kereskedők körében. Ma újab­
ban a szatmári Sfatul és a székelyudvarhelyi 
kereskedők egyesülete jelentették be táviratilag 
a Sfatul vezetőségénél, hogy a gyűlésre elkül­
dik delegátusaikat.

tX Meglepő fordulat Grátz Hermann kény­
szeregyezségi ügyében. A kolozsvári törvény­
szék meglepő végzést hozott Grátz Hermann 
és Grátz Hermanné kényszeregyezségi ügyében. 
A legutóbbi tárgyaláson ugyanis a hitelezők 
többsége az egyezségi ajánlat elfogadása mellett 
szavazott és igy mindenki bizonyosra vette, 
hogy a törvényszék hozzájárul az egyezséghez. 
A törvényszék azonban az egyik hitelező beje­
lentett követelését nem látta beigazoltnak, vi­
szont ennek figyelmen kívül hagyásával nem

lieldtt kávéházát renoválja,
^ kérjen árajánlatot és terveket

K isst ing Rudolf és Fia
román csillár- és bronzárugyártól Timisoara

főbb alapelvei
a gazdasági életre károsan kiható befolyásukat 
megszűntethesse. Az állami felügyelet éppen a 
kevésbé ellenőrizhető külföldi kartellekre irá­
nyul, amelyek tulajdon képen nem vállalkozói 
tömörülések, hanem sok esetben gazdasági cé­
loktól elütően, más érdekeket propagálnak.

Az állami felügyeletet egy Prágában alakuló 
„Állami gazdasági bizottság“ fogja végezni, 
amelynek tagjai az érdekelt minisztériumok és 
a statisztikai hivatal kiküldötteiből alakul meg. 
Ennék a bizottságnak ügyköre kiterjed a ter­
melés teljes ellenőrzésére, az áruk forgalomba- 
hozatalára, azok árának megállapítására, sőt ha­
táskörén belül joga van a kartellek létezéséről 
is határozni, esetleg azok működését külön bi­
zottságra is bízni.

Külön kartellbiróságok a törvénytervezet 
szerint nem szerveztetnek, mert azok külföldön 
sem váltak be sehol.

jön ki az egyezség elfogadásához szükséges 
többség és ez alapon a törvényszék nem járult 
hozzá az egyezség elfogadásához. Grátzék a 
határozat ellen jogorvoslattal éltek az ítélő­
táblához.

it Újabb kényszeregyezség. Pollák Miksa
máramarosszigeti szövetkereskedő kényszeregyezségi 
eljárás megindítását kérte a törvényszéknél. Aktiva 
126.200, passzíva pedig 345.096 lej. Hitelezőinek 
30 százalékos kvótát ajánlott fel.

ti Az Aradi ipar- és Népbank közgyű­
lése. A részvényesek élénk érdeklődése mellett 
tartotta meg ez évi rendes közgyűlését az Aradi 
Ipar- és Népbank Szalay Károly elnöklete alatt. 
Gellényi Géza igazgató olvasta fel az igazgató­
ság és felügyelőbizottság jelentését, melyeknek 
értelmében a kimutatott 2,891.740*71 nyereség 
felosztására vonatkozó igazgatósági javaslatot a 
közgyűlés egyhangúlag elfogadta. Eszerint 
52.500 drb részvény után fizettetik osztalék, 
részvényenként nettó 40 lej, összesen : 2,100.000 
lej, az igazgatóság jutaléka alapszabályok sze­
rint 371.584 lej, az 1925. évre átvezettetik 
198.708.71 lej, míg a nyereség többi része a 
vezérigazgató és tisztviselők és a felügyelőbi­
zottság jutaléka fejében és jótékony célokra fi­
zettetik ki. A közgyűlés egyhangúlag újból 
megválasztotta a volt igazgatóság és felügyelő- 
bizottság tagjait. Az elhunyt Grabner Károly 
helyébe Reicher Károly volt főügyészt válasz­
tották meg. A részvényesek meleg hangon em­
lékeztek meg Hehs Béla vezérigazgató, valamint 
az igazgatóság és tisztviselökar érdemeiről.

M mai valutapiac
A mai napon tovább szilárdult a devizapiac. Élénk 

forgalom mellett a következő árfolyamokon történtek 
kötések: Osztrák korona 346—348, magyar korona 
350—355, cseh korona 6 07—6.10, francia frank 
10*56—10*60, svájci frank 39*55—39*65, dollár 
205*00—206*00, angol font 980—986, olasz lira 
8-35—8*45.

Valutapiac március 11-én:
Bukarest. Devizák: Pária 1053*00, Berlin

------, London 976*00, Newyork 204*50, Róma
833*00, Zürich 39*40, Bécs 28*00, Prága é07.

Bukarest. Valuták: Napoleon 750 00, márka 
48 00, leva 136, török líra 103, font sterling 960, 
francia frank 10*60, svájci frank 38*00, olasz lira 
830, drachma 330*00, dinár 320*00, dollár 201*00, 
lengyel márka 37*50, osztrák korona 28*50, magyar 
korona 27*00, cseh korona 590.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 127*88— 
127*88, Amszterdam 207*50—207*50, Newvork 
519*50—519*50, London 2478*75—2479*50, Pária 
2676*25—2680*00, Milánó 2130*00—2130*00, 
Prága 1545*00—1545 00, Budapest 72*00—72*00, 
Belgrád 840*00—840*00, Bukarest 255’00— 
255-00, Varsó 99*50—99*50, Bécs 73*40—73*50.

Párisi tőzsde: Bukarest 960-00

Ha mOriaxf klvltalü fa-, vaa- vagy réx-

bútort, zongorát
akar vermi, ne és tekintse
sajnálja az utat Marosvásárhelyre megd

SZÉKELYÉ; RÉTI
ERDÉLYRÉSZ! BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortermeit, 
asztalosok furnirsztikségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

SPORT
Elmaradt

a Svájc-Bcman találkozás
Megírta az Uj Kelet, hogy az FSSR. meg* 

hívta Svájc válogatott csapatát — budapesti és 
bécsi túrájukkal kapcsolatosan — egy mérkő­
zésre. A svájciak úgy döntöttek, hogy ameny* 
nyiben a játékosok megkapják a szükséges sza­
badságot, eleget tesznek a meghívásnak. A svájci 
szövetség ilyen értelmű döntése nagy örömet 
keltett és mindenki bizonyosra vette, hogy a 
mérkőzés tényleg létrejön. Sőt az FSSR. labda­
rugószakosztálya már pontos dátumot is tudott 
április 12-éhen. Annál kellemetlenebből érin­
tette a központi FBA-t a svájciak most érke­
zett levele, amelyben sajnálkozásukat fejezik ki 
afölött, hogy a meghívásnak nem tehetnek 
eleget, de játékosaik, akik tiszta amatörök és 
valamennyinek rendes foglalkozása van, nem 
tudnak annyi szabadságot kapni, hogy ezt a 
harmadik mérkőzést is bekapcsolni tudják tura- 
programjukba.

A labdarugószakosztályok elnökeinek 
bukaresti értekezlete. Amint megírtuk volt, 
március 15-én Bukarestben értekezletre ülnek 
össze az ország Comitetul Regonaljainak futball­
szakosztályelnökei, hogy a futballsportot szoro­
san érdeklő ügyekben egyöntetűen állást foglal­
janak. Erre vonatkozólag most jelent meg a 

| központ hivatalos kommünikéje, amelyben 
közük, hogy az értekezlet vasárnap délelőtt 
kilenckor kezdődik meg és azon a következők 
kerülnek megvitatás alá: a FIFA-nak adandó 
válasz megszövegezése, javaslatok a futball­
szakosztályok módosítására, a biróügyek meg­
vitatása és végül esetleges indítványok. Ameny- 
nyiben a szakosztályelnökök akadályozva van­
nak, helyettük teljesjogu megbízottak kell, hogy 
megjelenjenek. A kiküldöttek költségeit a 
Comitetul Regionálok fedezik.

Bukarest válogatott mérkőzései. A fő­
városi válogatottaknak eddig a következő csa­
patokkal van lekötött mérkőzésük: Április 12-én 
Csernovitz, 26-án Kolozsvár, május 21-én 
Arad és 24-én Temesvár válogatott csapat lesz 
az ellenfelük.

— Elfogadhatatlanok a csehszlovákiai 
MLSz feltételei. A csehszlovákiai MLSz-el folyó 
tárgyalások a re vausra vonatkozólag fordulópont 
előtt állanak. Ismeretes ugyanis, hogy a mérkőzés 
időpontjában már megállapodtak, azonban az anyagi 
kérdéseknél olyan nehézségek támadtak, hogy a 
mérkőzés megtartása komoly veszélyben van. A köz­
pont labdarugószakosztálya táviratilag értesítette a 
cseh MLSz hogy a közölt anyagi feltételeket nem 
áll módjában elfogadni. A csehektől még nem ér­
kezett válasz.

A Haggibbor megerősödve veszi fel a 
küzdelmet a KKASE ellen. A vasárnapi pro­
gram egyik kiemelkedő pontja a Haggibbor mérkő­
zése a KKASE-val. Mindkét csapat ambicionálja 
a győzelmet. A Haggibbor megerősödve áll fel egy 
Marosvásárhelyről itt katonáskodó játékossal, Izsák, 
a targumuresi CFR kiváló szélsőjével, akit az 
intézőbizottság tegnapi ülésén leigazoltak a zsidó 
csapat részére. A kéc csapat találkozása a CFR- 
pályán fog lezajlani a Victoria—Universitatea, tehát 
a kolozsvári futballderby után, délután 4 órai kez­
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dettel. A városi sporttelepen a KMTE játszik az 
Academiával és a KAC a CFR-rel. Az Academia— 
KMTE-mérkőzés a legelszántabbak egyike lesz, mert 
ez dönti el, hogy melyik csapat esik ki az első osz­
tályból.

A budapesti bajnokság állása :
A vasárnapi mérkőzések után az elsőosztály u

1. MTK (14) 27 ponttal
2. Vasas (15) 20 ?>
3. FTC (14) 18 ??
4. NSC (15) 18 7)
5. KAC (15) 17 77
6. III. kér. (15) 16 77
1. VÁC (15) 17 77
8. UTE (15) 13 77
9. Törekvés (15) 11

10. Zugló (15) 10 77
11. BTC (15) 7 77
12. BEAC (15) 6 7?

Itt említjük meg, hogy a VÁC vasárnapi mér­
kőzése a Zuglóval Orosz (VÁC) öngólja miatt lett 
eldöntetlen. A vezetést a VÁC éri el, azonban 
nemsokára egyenlít a Zugló. Másodszor is vezetés­
hez kerül a VÁC, de Orosz öngólja miatt az ered­
mény eldöntetlenné válik.

A másodosztályban az Ékszerészek vezetnek, 
közvetlen utánuk egy pont hátránnyal a TTC kö­
vetkezik. Harmadik helyen a Husiparosok állanak.

Vasárnapi futballeredmények:
Bukarest. Sportul Stud—CAB 2:1 (1:1). Baj­

noki. Juventus—Coltea 3:0. Bajnoki. Makabi— 
Olimpia 2:2 (1:1). Barátságos.

Prága. Slavia—TC Teplitz 6:0.
►♦♦♦♦♦

Nussbaum Testvérek
marosvásárhelyi rövid-, nürnbergi 
diszmü- és játékáru nagykereskedés

fióküzlete Clujon
(Kolozsvárt). Calea Regele Ferdinand 
(volt Ferencz József-ut) 40. szám)

in egűyJJLJLL
Eladás csak viszonteladóknak. Telefon 1085.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZÉT
Szatmári Tibor hangversenye. Szatmári 

Tibor hírneves zongoraművészt, aki most fejezte 
be óriási sikerrel német, holhnd és olaszországi 
hangversenykörntját, egj'etlen egy estére sikerült 
Cluj közönsége részére megnyerni. Egyetlen 
hangversenyét folyó hó 14-én este 9 órakor 
tartja az Unitárius Kollégium dísztermében.

Magyar Színház heti műsora
Csütörtök : A délibáb (Újdonság először, pre-nie:bériét 

44 szitn, premierhelyärak, sorozat 103]
Péntek A dó iöáb [Újdonság 2-odszor, rendes hely 

árar, napi bó:let 84 S/. B, sorozat 104)
Szombat d. u. fél 4 kor: Ki babája vágtok ón? (Uj- 

domág 4-edszer, mérsékelt helyárakkal, sorozat 
szám 105)

Szombat este 9-kor: A délibáb [Újdonság 3-adszor, 
premiarhelyárakkal, napibérlct 85 szám A, soro­
zatai ám 106)

Szombat este fél 11-kor : Fügefalevél O^prettujdon- 
ság 10-edízsr, csak nagyko uak számára, pre 
mierhelyárakka , t ériét szünetben, sorozat 107] 

Vasárnap d, u fél 3-kor: Arvács'-a íOperettujd mag 
9-edszer, mérsékelt helyárak kai, sorozat 108) 

Vasárnap d. u. tél 6 kor: Antonia [22-edseer, rendes 
h-lyárakkal, e ővéte i dj nélkül, sorozat 109] 

Vasárnep eke fél 9-kor ; Elssler Kanni [Üperettujdon- 
ság 5 ödször, premieríielyárakkal, bérietszünet- 
oeu, sorozat H0]

Héttő Avíluta Újdonság először. A kolozsvári Ma­
gja* Szinház drámai pályázatán első djjal ki­
tüntetett mim Ka. ereimerbériet, premierhely- 
á rak Kai, bérle tsz ám 45, sorozat 111.)

Kedd este 7-kor: A valuta (2-odszor, rendes hely- 
árakkal, taplbó let 86 szám B, sorozat lí.2) 

Kedd este fél 11-kor: Indig A íred hangversenye (Pre- 
mierhelyátak, napibéilet 87 szám A, soro.st llo)

MOZGÓK MŰSORA
Seíect-mozgó. Csütörtök, márc. 12. Cyrano 

de Bergerac. Edmood Rostand, a h- Ihatatlan fran­
cia iró világhírű müve után, 9 fel zónáéban. Fő- 
stertpben Pierre M«gnier. __ •

Uránia-mozgó. Csütörtök, március 12. Prs- 
•0 i r, Flő léghajó, Szenzációs balindor drema, 6 
íHvooátban. Főszerepben * hires ne tét művész 
B unó Decarli.

Apolló-mozgó. Csütörtök, rrárc'us 12. A 
kinai rém. Bűnügyi detektív kaland o hagy fel­
vonásban, filmre »lkilmazva Fantosa-t világhírű 
dete' tiv emlékiratai utáu. Főszerapb n Ralf Lojr.

f-fnJcfVPÍm f Tavaszi újdonságok és 
selyem kalapok érkeztek 

óriási választékban az

stisr ”IDEAL *
kalapüzletbe, Cluj, IV esselényi-u. 8. (Gólya- 
áruházzal szemben). Feltűnő olcsó árak. Át­

alakításokat modellek után vállalunk.
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BOHN PATENT 253

cserépgyárának
Cluj éj szomszéd vármegyék 
bizományi lerakata és vezór- 
képvíseioje ajánlja a viláí- 
hirü szabadalmazott BOHN
cserepeket,

melyek

DACIA
portiam! cement, gipsz, mész, 
eternit pala, essrép, gipsztáb- 
Iák, parketta és mindennemű 

o építési anyagok raktáránál
legolosóab napiáron megren­

delhetők és kaphatók

Cluj, Sir. Moldovai
(Varga-u.) 4. — Telefon 5.

★
Szolnok - Doboka, Szilágy vár­
megye, Beszterce-Naszód vár­
megyék részére ísmételadó
képviselők kerestetnek.
Érdeklődni Cluji r-ezórképvi­

selőjénél fenti címen.

!E m
Rador 2595

Legitimáció, prospectusok és információk 
a mintavásár képviseleténél:

„RÁD OH PUB LiCITA TE“
Cluj, Strada Memorandului No. 12.

50°lo-os vasúti kedvezmény a cseh­
szlovák vonatokon, 50%-os jegy­
kedvezmény a C. F. R. vonalain, 
lakás, hírszolgálat információk stb. stb.

a Fogad ragyogni fog, mint a nap- ^ 
j sugár, f
4 Ha Far módónt fogkrémet használsz ^ 

Aladár. >
03

PB9G3I NEMZETKÖZI MIMIKÁIK
1925. Március 22—29

A legkedvezőbb bevásárlási forrás Románia minden kereske- 
:: :: :: :: :: dője iparosa és mezőgazdája számára :: :: :: :: ::

Csehszlovákiai leghíresebb gyéreinek kiátUiáse 
Kivételes kedvezmények e mintmvámér látogatóinak

Vízumra nincs szükség!

m m

Árki

Fe is /
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APRÓHIRDETÉSEK 9 $
Egyszeri közlésnél 
kisebb apróhirdetés 30 lej, állástkeresöknek 30°/o kedvezmény
AprónIrdmtéaak dija alőra t!xatandö'Jg

II
60 éves öreg őz/egy 

ember vagyok, fekvő in­
gatlanban 80 ezer lej ér­
tékkel rendelkezem, há­
zasság céljából szeretnék 
megismerkedni egy 30— 
50 éves korig, oly özvegy 
asszonnyal, akinek szin­
tén legyen legalább 60ezer 
lej készpénze. Értekezni 
lehet titr. Pata 133. sz. 
este 7—8 óra között.

{

szó 3'—, vastagabb betűvel 6 lej. Lég­
ié], állástkeresöknek 30% kedvezmény

-«•«»«MM »•♦»♦»♦♦♦

1HDSWALD'
I stoj. Str. Vlahnta (volt 
$ Bolyai-o.) 3. Telefon 147. *

Üvegcsiszoids és tűkőr- ♦ 
gyár Táblaüveg raktár * 
és Evegezési vállalat. ♦ 
Hibás tükrök ujrafon *

I csórozása 160 ♦

Tanuló jó fizetéssel
felvétetik Hirsch Adolf 
bőrüzletében.

Motorokat,
benzin, nyersolaj, szívó- 
gáz, 15 lóerőtől fölfelé, 
törött állapotban is kere­
sek készpénz mellett vé­
telre Éliás Győző, Timi­
soara, Rad ölesen 6.

Perfekt magyar grors- 
és gépirónőt »tzcnualra ke­
res <- oloisvári n-gyválla- 
lat. Perfect néa etek előny­
ben, Ajánlatokat fizetési 
igény és eddigi működés 
megjelölésével „Nagyvál­
lalat“ jeligére Lloyd Ex- 
pres ’, Cm], 8ir Merne- 
randáiul “24. továbbit.

8702
Bsaggggagg^B^sgggggs

Motorok
Siivógáz 20—60 HP. B m- 
zin 4, 5,10,16 HP. Nyers­
olaj 16, 20. 40, 45 HP. 
Ölesei 40, 50 HP. Gőz­
gépek félstabil 30, 40, 50, 
60, 70 Hrh Compound­
stabil 60, 70, 80 HP. ösz- 
szes gépek gyárilag jav t /a 
azonnal szállíthatók, ked­
vező ár melett. Kéijen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara.

Cementcserép és disz-
tégLkás itö gép lemezek­
kel eladó. Löw E, Frigyes, 
Kraszna Szilögymtg-e.

ÍÍ8698

Keresek lehetőleg zsidó 
beton- i let ve cserép gyári 
munkást. Ajánlatok Josua 
Gutt .;&na ceouent cserép­
gyár Supine cim-e kül­
dendők, 8695

Eladó gépek. 3 drb
revolver falcserópp és. uj. 
3 dr i. Duda- és falcseróp- 
prés kézi és erő hajtásra. 
3. számú Gacz-féíe tégla- 
prés, napi teljesítmény 
lO.OlO drb. 1. számú tég- 
prés, hozza cserépauto- 
nuta és 10 000 drb. szá­
rító keret. Kedvező fize­
tési feltételek mellett azon­
nal szállíthatók, Friedrich 
Testvérek Gépgyár, Ti ni- 
soaia. 1819

Zeiss
Busch
Rodenstock
szemüveg - különlegességek

\KOM MÁTYÁS Fii
\ 1876 óta fennálló üzletében,

Cluj, Calea Victoriei No, 2,
f orvosi rendelés, minta vagy választás szerint

kaphatók

*

i

Eivá.laiUüK mindennemű vas- es lemőa cést. Spécii 
lis gyáitmányi ink: baiauc, tizedes, híd- és vagoa

mérlegek, mérlegsulyok
Mérlegek javitA-a és hitil«sitése. Ajáalá tál kész­
séggel 
güutikséegei ..ói- Archimédas fér & Oo. CLUJ 
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Pályázat
Az orsdea-marei ortk izr. hitközség a nyug­

díjazás folytán megüresedett és ezidd szerint ideig­
lenesen betöltött főjegyzői állásra ezennel pályáza­
tot hirdet

Pályázótól me, k váut tik vallásos előélet, a 
hitköiSfc i ügy kben kel ő jártasság, mérlegképes 
kettős könyvvezetés, valamint a tornán, héber, 
magyar és német nye’vek oly mérvű tudása, hogy 
az összes irodai teendők elvégzésére képes legyen.

Fize’és megállapodás szerint.
Pályázók az életkorukat, családi állapotukat ée 

képességeiket igazaié okmányaikkal t lszarelt aján­
lataikat legkésőbb f. évi május hó l-i? nyújtsák 
be Reich József hik alelnök úrhoz S r. Gilanyi 9.

Oradea-Mare, 5635. Adar hó 12 ón.
Nussbaum Sámuel, hitk. elnpk.

4
^ Auto gtrage Atelier mechanic ^

# Calea Vielerlei 99. Cluj é
f Elvállal fu í és mindennama mechanikai szak- « 
A mába vágó j a vitái okát, villany- és gázmotor f 
w szereléseket. — Mindenkor bérautó szolgálat, *

Mindenütt ksphatók Rador

es

"Szeszfőző, ki hos*zu 
gyakorlattal rendelkezik, 
azonnali belépéssel állandó 
alkalmazást talál. Ajánlt- 
tokat e lap kiadóhivatala 
továbbit"» szeszfőző“ jelige 
alatU 8700

Transmissiót Martin- 
acélbél, csiszolva, kilón­
ként 24 lej, gyűrűs csap­
ágyakat, kuplungokat, fali- | 
gyámokat stb. előnyösen | 
e$állít, kiváló minőségben ; 
Friedrich Testvérek gép- < 
gyára, Timisc&ra.

•KoS&xs vár 
sörkülönlegességek

«ír.'/>/-

bQirr/f.

sörfőzde Kot02E&WÉlÍ*

Jó
O

Dosztojevszkij: Szegény emberek . 
Anatole France: Komédiás történet
Flaubert: 
Dickens:
Dante (Babits):

Geraldy:
Hoffmannsthal: 
Knut Hamsun : 
Karinthy:

Jack London: 
Rab Gusztáv: 
Strindberg: 
Tagore:
Mark Twain: 
Unamuno: 
Wells:
Zola:

Három mese . .
Pickwick Club . .
Pokol .... 
Purgatorium . . 
Paradicsom . . .
Szeretni .... 
Akárki .... 
Lynge szerkesztő . 
Tanár ur . . . 
Jelbeszéd . . .
A méhek dala . .
Mocsárláz . . .
Haláltánc I—II. 
Hajótöröttek . .
Koldus és királyfi 
Ez aztán a férfi! . 
Felszabadult világ. 
Germinal . . ♦

Kaphatók az
üj Kelet könyvosztályában

Kérjen könyvjegyzéket!

Calea Regele Ferdi

Állandó nagy választék az összes

Sohroll-árukból,
Zefír&k,

Cartonok,
Poplinok,

Angol, francia és cseh ^B^BSBPUlt

á bnhnsl és prejmari posztógyárak vezér-
képviselete.

Rador 2061

SzerkesqS
hivatal és nyl

Clnj-Kolozsvár, 9
í . pop. (Brassai-I
Telefon: Szerk<j 
és kiadóhivatal r 
Zs. N. Sz. -

kéziratok kizárj 
szerkesztőségbe/ 
zendők. Kézratoj 

adunk vissl

1925 március

In
Bécsben égd 

revolverlövésselj 
életét. BettaueJ 
hatalmas gárdái 
volt a bécsi irl 
mai társadalol 
bonckés alá s J 
köse volt Arthl 
az egész világol 
ban és Angliábl 
foglalkoznak a I 
jának kérdéseit! 
gatják meg e J 
zugságok hinárj 

A kérdés rej 
den konzervatij 
hiszen éppen a j 
denki individuj 
senkire sem lelj 
dalmat akarók I 

De erőszak! 
képviselőjével 4 
egy Írónak, akj 
déses hive — j 
valami, amelyej 
nem lehet elégj 

Az iró ott 
szabadság korlj 
szabadsággal 1^ 
vagy írni egyá 
fóképen fegyvel 
rétének szabadi 
el és vélt, vágj 
meg. Az eszköj 
—- irás és szó 1 
volt, még akkj 
pont szerint „ 

Erkölcsi d 
kodó, mert hi 
nézeti, temperá 
szőr gto gráfiai 
az erkölcs.

Minden nél 
a maga erköld 
vagy lerombol] 
munkálkodtak] 
ságát csak kolj 
esetre sem eg

Ny°dsda- Is Kmáév&UeJht E.»$, ay«6tó«*i Oinj, Stead» B&roß L, Fop (volt Braeaay-utca) 10 azám.

A kampós^ 
rossz világítási 
igazságainak d 
sál tudta doku 

Á józan ti 
fogja ítélni ötj 
közelebb hozz] 
nak ér vény esti 
nek érzi maga 
sérthetetlenséd 
Bettauerc me] 
ember rémtett] 
világit rá, hd 
erkölcseit ma 
meg. Egyben 
keresztesek, ] 
Bettauer tolla 
a bécsi fiatald 
a bizonyos „e 
Ahhoz, hogy 
jón támasztar 
két arathasso 
lelkekben iráa 
találjanak.

Tehát az i 
még ki nem a 
ott szunnyadt 
lüktetésében, 
portok leikébe 
formálója, — 
szintén tetté


